

加拿大高校学术伦理机制分析

黄明东 冯惠敏

[摘要] 加拿大高等学校内部学术伦理机制及其运行过程,对于规范我国高校学术行为有积极的建设性意义。建立我国高等学校学术规范的对策应该是:建立学术规范审查机构;切实推进学校与教师的合同签约制度;加强科研项目申报、评审和科研工作的跟踪监督,提高科研申报和立项工作的透明度;加大对违背学术伦理行为的惩罚力度。

[关键词] 高等学校;学术伦理;运行机制

[中图分类号] G640 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2008)06-0893-06

科学研究是一项重要的学术活动,其本身有许多特有的规律和规则。作为从事这些活动的每一个成员都应当遵守这些规律和规则,保证学术活动健康发展。然而,近年来,我国高校和科研机构却出现了一些令人担忧的问题,造成了一些不良影响,学术道德屡屡受到挑战,引起了海内外学术界的关注。有鉴于此,本文希望从加拿大高校在学术活动过程中如何建立有效机制,保证学术活动健康有序开展,维护学术道德和学术尊严等措施中得到启示。希望所介绍的这个机制能够对我国高校的学术活动的规范管理和规章制度的制定有所借鉴。

一、学术伦理审查制度要求教师必须遵守学术道德

加拿大的每一所高等学校都设有学术伦理审查办公室(Ethic Review Office, ERO)专门负责审查教师在科研活动中是否有违背学术伦理的行为,其日常工作直接对分管科研工作的副校长负责。其审查范围大致可以分为两个方面:

(一)有关人权的伦理审查

该项审查主要涉及人文科学、社会科学与生命科学这几个学科领域。因为这些学科直接涉及到人权和人类自身的尊严问题。如现代生物科学在研究中,随着克隆技术、基因技术的日渐成熟,合成和复制人类生命的问题严肃地摆在了社会面前,如果不加以有效控制,则会直接挑战人类社会价值观、伦理观,人类尊严将面临前所未有的危机。在社会科学、人文科学的研究中,人们必须以人类、社会和个体为直接研究对象,其中必然要涉及到社会伦理、人权、个体价值和道德等一系列问题。因此,学校的学术伦理审查办公室要对这些学科的每一项研究都进行严格的审查,防微杜渐,维护人类自身的道德和价值。

高校学术伦理审查的内容主要包括所研究对象的个人权利是否受到侵犯、个人的隐私是否得到有效保护、研究的成果是否对人类的生存(如是否成为潜在的生物武器)、社会伦理和既有价值观念等构成危险。加拿大十分重视妇女、儿童和社会弱势群体(如身体或智力残障或家庭经济地位较低人士)的权利的保护,所以,在课题的伦理审查中,要特别注意是否对这些群体在诸如姓名、个人隐私、形象甚至工作单位的名称等构成危险或潜在的威胁。

收稿日期: 2008-07-03

作者简介: 黄明东, 武汉大学教育科学学院教授, 教育学博士, 博士生导师; 湖北 武汉 430072。

冯惠敏, 武汉大学教育科学学院副教授, 法学博士。

基金项目: 2006 年度全国教育科学“十一五”规划国家一般项目(BIA060037)

由此,课题组负责人必须在组织课题研究之前,将课题的整套材料,如项目申请书、研究方法、研究对象、研究范围、预期的研究成果(特别要说明研究成果中是否呈现被研究对象的相关信息,如个人或单位的名称等等,如果需要呈现这些信息是否得到被研究对象的允许呈现的签字)等等送交该办公室。例如,某课题组要研究国家高等教育的发展问题,需要做大量的问卷调查。由于问卷调查要涉及到被调查者的个人姓名或单位名称,而这些在将来的成果中都有可能需要呈现给公众的。所以,为了保证这些对象的权利不会受到危险,课题组必须提供相关的证明,以说明将来成果中可以呈现被调查对象的姓名或单位名称等信息。为此,课题组必须提供所有问卷对象的访谈同意书,如政策制定者的访谈同意书、学校领导访谈同意书、教师小组访谈同意书、学生小组访谈同意书等等。在每一个同意书的后面都应该有调查对象是否同意接受调查和是否愿意在课题成果中呈现个人信息(如姓名、名称、照片等等)的亲笔签字。学术伦理审查委员会以此作为将来审查和评判的依据。如果在以后课题组的科研成果出版中因为个人权利被侵犯而发生的各种法律争议时,那么这些材料就可以作为评判和审理的重要原始证据了。

为了能够准确审查上述那些十分具体细微的内容,学术伦理审查办公室对课题研究有很多非常严格和具体的规定,如要求课题组必须将研究数据保存在专门的保险柜内、要有专门的足够数量的计算机和专门的数据库。为此,课题组在报告中还必须详细说明该保险柜放在什么地方、是否有安全密码、钥匙由谁负责、数据的保存形式(纸质形式或电子形式)、专用计算机的型号、编号等等。该办公室将按照学校伦理审查的有关规定进行审查,如果发现课题研究中存在着违背学术伦理或潜在存在着违背学术伦理的问题,则所有送报的材料都将被退回,课题组不得不重新组织审查材料。如果在第二次审查中仍然出现违背学术伦理问题,则该办公室将组织专家审查委员会并要求课题组前往指定地点就课题中涉及到的学术伦理问题进行答辩。若答辩不能通过,则课题不能启动,直至所有的学术伦理问题均已解决,课题方可启动。

那么,学术伦理审查办公室是如何控制课题组对课题启动工作的呢?在加拿大,课题的申报获得成功以后,无论是国家级课题还是某个基金组织、财团或省政府的课题,所有经费均直接拨付到学校的财务管理部门。而财务管理部门的职责是审查每一笔经费是否切实用于课题研究上,是否同意课题组启用课题经费则不是他们的职责,他们决定是否同意课题组启用经费的唯一依据就是是否收到学校学术伦理审查办公室的审查通过的正式信函。也就是说,如果课题组所报送的材料一旦在学术伦理办公室获得通过,该办公室将给学校财务部门送交一封课题组学术伦理审查通过的信函,当然课题组同时也会收到一份内容相同的信函。学校财务部门收到这个函件以后,方可同意课题组启动经费。至此,课题组的研究工作才可以开展。

课题启动以后,仍然需要每年在规定的时间内向学术伦理审查办公室提供研究过程的材料进行年度审查,所有的审查程序和内容与第一次审查一样,直至课题研究全部结束。在课题研究期间的年度审查中,一旦出现违背学术伦理问题,该办公室有权要求终止课题研究并可要求追回已经使用的经费。因此,课题研究必须严格按照学术伦理规范要求从事研究,不得越雷池一步。

(二)有关利益问题的伦理审查

这项审查涉及到所有学科,其中最为核心的审查就是鉴定课题研究中是否涉及到侵犯他人的著作权、名誉权,是否有剽窃或潜在存在的剽窃、投机取巧、伪造数据、发表虚假成果等问题。课题组必须提供有说服力的材料、证明等,进而帮助学术伦理审查办公室顺利进行审查工作。

二、严格履行合同制使得教师不愿在学术活动中出现违背学术伦理行为

加拿大高校在招聘教师时,一旦被录用,学校与教师将依据学校的各项规定与教师签订合同。在签订合同之前,教师将从师资管理部门领到一份有关教师权利和义务的法律文献材料,通常就是学校组织教授委员会制定的教师手册。教师将被要求认真阅读这些法律文献资料,然后决定是否与学校签订合同。在这个合同中,对于教师应该履行的学术伦理也有明确的界定和规定,当然也规定了一旦违背这些

学术伦理规范将会承担什么样的法律责任等。由于有了这样的规定和说明,教师的学术伦理的遵守问题就有了法律保证,如有违反,照章办理,绝不留情。

学校对教师违背伦理规范的处罚有一套处理程序。如有教师在科研过程中存在违反学术伦理的行为,学校投诉受理委员会必须接受各方面的书面投诉。接到投诉以后,投诉受理委员会将指派专人对投诉中的相关问题进行调查,调查中不可避免地要查阅学术伦理审查办公室的审查资料。调查过程结束以后,该委员会将依据调查结果,对照有关规定做出相应的处罚。如果投诉者或被投诉者对学校的处理不服的,可以申请重新调查,直至变成司法诉讼,接受法庭审判。

当然,这些调查过程和处罚结果都是严格保密的,只有当事人知道结果,处罚通知也是通过信函的方式直接交送当事人。学校不会将处理结果公之于众,因为这也是个人的隐私和名誉问题,依法必须予以保护。实际上,很多处理结果还是有被他人或新闻媒体知晓的情况。一旦媒体介入,则当事人将会受到舆论的谴责,压力会更大,而且这样的教师将很难在学术界继续工作下去,就连到其他高校应聘的机会也很少。因为大多数情况下,其他高校也不愿意接受这样一位不遵守学术伦理规范的教师。所以,教师若在学术伦理上出现差错,不仅会遭到法律的制裁(如版权问题、剽窃问题等),遭受重大的经济损失,而且也丧失了在高校的工作职位,可以说他的学术生命因此而终止了。有这么大的压力和危险的存在,就像高悬在头顶上的一柄利剑,谁也不敢以身试法。

三、尊重科学、追求真理的文化传统成为教师们遵守学术伦理规范的思想基础

以上说明的是在机制上所采取的防止违背学术伦理行为发生的措施,可以说,有了这些机制的存在,教师们遵守学术伦理的自觉性也会随之增强,绝大多数教师不会去触犯这些学术伦理准则。但是,这样的机制并非可以完全根除违背学术伦理规范的行为。实际上,在北美高校仍然有极少数教师出现背叛学术伦理的行为。这些学术道德问题已经引起了社会各界的关注。所以,杜绝背叛学术伦理行为,还需要提高教师和科研人员自身的道德修养,树立正确的学术伦理观。

西方文明长期形成了尊重科学、崇尚科学、追求真理的文化传统。加拿大高校是西方文明的一部分,因而这种文化传统在高校的教学和科研中得到了最为集中的体现并加以完善和发扬光大,形成了西方知识分子最为显著的特色和性格。大多数高校教师也都具有了这样的学术品质。正是西方学者的这些学术品质,使得西方国家在近百年能够在科学技术上迅速崛起,创造了人类社会发展过程中的许多重大奇迹,人类社会因此走上了科技时代。在科学的研究中,有了这样的学术传统和学术品质,使得他们中的绝大多数人视学术品格为自己的生命,以违背学术伦理为耻。在这样的文化背景下,背叛和违背学术伦理的教师就会变成过街老鼠,对抗学术伦理的人数自然就会少之又少。

四、与经济利益紧密结合的问责制使得管理者和教师必须尽职尽责

是否遵守学术伦理要求的另一种表现形式就是是否对自己的工作尽职尽责。加拿大高校在保证管理人员和教师尽职尽责、努力完成工作任务方面,也有其独特的运行机制。

(一)对学校决策层的问责制

加拿大高等学校普遍建立了一种问责制(Accountability),这种问责制不仅包括管理人员,尤其是学校的高层管理人员,而且也包括广大教师。这些问责制是非常严格的,甚至是很苛刻的。我们这里以多伦多大学为例,看一看学校决策层的问责制运行情况。

该校实行的是董事会领导下的校长负责制,因此凡是学校的重大决策都必须由学校董事会讨论通过以后,由校长组织行政职能部门加以落实。这些重大决策包括招生人数的确定、专业设置、重点学科建设、重要学科带头人的招聘以及学校发展政策的制定,等等。由于学校董事会肩负着如此重要的责任,董事会的决策是否正确就变得非常重要,一旦出现失误,则势必影响学校的发展,几千名教职员(学校拥有教授资格的教师约2400名)和几万学生(多伦多大学目前在校生大约有7万人之巨)的利益

都会不同程度地受到影响。因此,董事会的决策必须慎之又慎。

然而,学校董事会成员组成来源十分复杂,主要来自社会名流、企业家、银行家、学校高层管理人员(校长、副校长)、教师代表和学生代表。需要说明的是,董事会成员中的这些社会名流都不是学校的投资者,如果是学校的投资者或者与学校有着经济利益关系者均不能作为董事会成员。董事会成员在董事会工作期间都没有任何报酬,纯粹是义务性工作。

既然董事会大多数成员与学校不存在任何利益关系,那么他们在学校决策时会不会有不负责任的态度呢?根据加拿大高校建立的有关机制,这些人是不敢有这种态度的,也就是说只要你接受了学校的邀请,成为该校的董事会成员(这是一种荣誉,大家都很珍惜这种荣誉),那么你就必须严肃认真地对待自己在决策中提出的任何意见。因为一旦某一项决策出现失误,导致学校发展受到损失,则有可能被告上法庭,不仅自己的名誉受到影响,而且还将遭受严重的经济处罚。

众所周知,在加拿大请律师的费用高得惊人。据有关专家介绍,律师的收费标准是每小时 1000 多加元。在应付诉讼过程中花费几十万、上百万的费用则是司空见惯的事情了。所以,董事会成员们如果决策失误被人告上法庭,则可能面临重大的经济问题。上述的学校董事会成员中,很多人对于办学规律并不清楚,例如,银行家、企业家还有学生代表,所以很难保证他们所做出的决策百分之百正确,难免会出现一些失误。为此,学校每年要给这些董事会成员购买十分高额的社会保险,一旦成为被告,将由保险公司承担相应的诉讼费用。当然,保险公司也知道董事会成员大多数对于高等学校管理不熟悉的内情,所以,这些公司也是非常不情愿给这些成员卖保险,因为这种保险所要承担的风险实在太大了。但是,学校为董事会成员买了保险并不意味着董事会成员们就可以随心所欲、轻率决策了。因为保险公司还有一个规定,即保险公司所能承担的最高保险金不超过 100 万加元,如果诉讼费用超过 100 万,则第一个 100 万必须由被告支付,保险公司只承担 100 万以上的费用。

由于有了上述规定所产生的巨大经济威慑力,董事会成员在参与决策过程中都非常谨慎,唯恐出现纰漏而遭受巨大的经济制裁。实际上,董事会成员中心理压力最大的要数学校的高层行政管理人员,如校长、副校长等。因为,事关学校发展的重大事务的决策方案首先都是由他们提出的,然后提交董事会讨论决策。在这种情况下,决策的正确与否与他们的工作水平有着极为密切的关系,一旦出现决策失误,他们成为被告的可能性最大。这就是对学校管理人员十分严厉的问责制。这种问责制也促进了学校学术伦理机制的不断完善,学校决策者也不敢违背学术伦理机制,以免遭受经济制裁。

(二)对教师的问责制

加拿大高校的问责制不仅体现在对学校管理层的要求上,对于教师也同样存在着与经济利益紧密结合的问责制。对于教师的问责制体现在每年度教师的考核上。加拿大的大多数高校都规定,教师全年的工作量由三个方面构成:教学、科研和公共服务,其比例分别是:40%、40%、20%。其中公共服务除了相关的社会服务活动之外,还有校内的各项服务活动,如参加教师的职称评审、项目评审、奖励评审、教师招聘、各种学术委员会活动以及学校临时安排的相关活动。由于这些活动属于服务性和义务性,所以都不会有任何酬劳。从教师方面来说,一旦学校或社会有关部门(如政府部门邀请参加项目评审或对某个机构工作业绩的评估等等。由于政府部门人数有限,被邀请的教师实际上是代表政府,有时候是作为专家的身份)指派教师参加某项活动,教师必须参加,不得推诿。

学校每年要对教师进行一次考核,但具体量化要求由各个学院自行掌握。学院在对教师进行考核时,对于教学与科研采取不同的标准,教学工作有明确的数量要求,例如加拿大很多高校要求教授每年必须完成 4 门次课程的教学任务。有些学校在引进或招聘学科建设所急需的教授时,为了保证这些新来校的教授有足够的时间申报课题和从事科研活动,通常会减少这些教授 10% 的教学工作量。但与此同时,科研工作量就由 40% 上升为 50% 了。

而对于科研工作则采用相对标准进行评估,通过比较来计算科研工作量。具体算法是,将全院教师完成的科研成果平均数与每个教师科研成果数量进行比较,看每一个教师是否完成了 40% 的科研工作

量。例如,如果全院教师发表的科研论文平均数为2篇,那么,甲教师完成了2篇,达到了平均数,完成了40%科研工作量;如果乙教师发表了4篇论文,超过了平均数,则完成了80%的科研工作量。

每年5月,每位教师要对自己过去的一年在教学、科研和社会服务活动方面做一个全面的评价,并写出一份自评报告。各学院汇总以后直接送交学校教务部门,由副教务长负责组织委员会对报告进行审核,并将依据报告考核教师的业绩。学校在评价教师的业绩时,也要从教学、科研和服务三个方面进行评价,并通过一定的计算方法算出每位教师的业绩分数。学校将教学、科研和服务三个方面的业绩汇总以后,就可以对教师进行最后的考核了。即从教师的自评报告和学院的报告中评价出业绩优秀的教师,并给予相应的奖励。如果教师业绩突出,表现优秀,则会从本年度开始增加一定比例的工资,特别优秀的教师工资最大增加幅度可以增加7%。所以说,教师的业绩如何,与其收入是直接联系在一起的。教师获得增加工资的通知也是由副教务长用信函的方式直接告诉个人。

由于在教学和科研上采取这样一种相对评价的方式进行管理,所以,教师要成为业绩突出、表现优秀者,必须在这三个方面或其中的某一个方面作出十分艰苦的努力,否则与其他人相比,就可能会落下了。因此,教师的压力还是相当大的,尤其是那些准备升为副教授的助理教授和准备晋升为教授的副教授们,更是需要努力和拼搏。

如果助理教授在3年内考核不合格,则没有希望晋升为副教授了;而他们在下一个3年内考核仍然不合格则只能离开学校。如果副教授连续3年在年度考核时都没有完成任务,则要被取消其副教授资格,对其只作为助理教授使用,如果想做副教授还须重新评审,两次评审不合格者则要离开学校。因此,即便副教授是终身制,如果业绩太差也不能保证终身制的岗位。

加拿大高校的这种问责制对教师的威慑在于,首先如果不能有优秀的表现则工资不能增加,而社会上的物价总是按照一定的幅度在增长,所以,不增加工资也就意味着个人的收入在降低。其次是更为严厉处罚,即助理教授可能要离开学校,而副教授有可能被降为助理教授,从头干起。由于有了这样严厉的问责制,学校教师也必须兢兢业业,努力工作,不敢有违背学术伦理的行为。因为一旦出现学术伦理问题,则教师的业绩也就随之下降,教师面临的境况将十分糟糕。

五、对我国高校学术伦理机制的建议

有鉴于国内高校和科研机构存在着比较严重的违背学术伦理行为,建议教育主管部门、政府相关部门、高等学校和科研机构,采取以下对策,逐步杜绝学术腐败行为,创建清洁的学术环境。

(一)建立学术规范审查机构

我国高校目前还没有建立学术伦理审查办公室这样的机构,就设置机构本身来说并非难事,无非是挂牌子、搭班子。但是,真正的困难在于如何制定完善的审查制度和审查规范,更在于这个机构建立以后如何保证其能够独立受理和处理背叛学术伦理的当事人以及该机构自身公正、透明受理和处理过程。如果不能达到这样的要求,则规范学术伦理、防止学术腐败的目的也就化为泡影。果真如此,就不要建立这样的机构,以免机构臃肿、人浮于事。

由此引发出另外两个更为宏观的问题。众所周知,引进和学习西方国家高等学校内部的运行机制从形式上看并非难事,而实践中我们经常会看到许多在西方国家高校中运行得很好的机制拿到我国来以后就会走样变质,达不到我们预期的效果,原因主要有两个方面。首先是国家的体制问题,由于中西方国家体制的重大差异,使得西方的那些机制在中国不可能实现。其次是文化传统的差异,中国传统社会中的人情、关系网的存在,导致我们的机制出现无限循环监督以致无法监督,最终无论如何完备的机制都将遭受侵蚀而无法实现其功能。所以我们必须扬弃传统文化中的非理性因素,否则学术伦理机制就无法有效运行。

(二)切实推进学校与教师的合同签约制度

我国高校,尤其是公立高校,目前所建立的教师聘任制,并非实质性的教师聘任制,有人戏称之为

“假聘任制”。其“假”之处就在于教师与学校并没有真正按照双方约定的要求执行。而其中对教师与学校双方各自的权利和义务也未必说得那么具体明了,有些规定也未必就有法律依据和教师的意愿基础。所以,双方都是在完成一个徒有其表的手续而已。这样的结果就是,教师的责任意识不强,而对于学术伦理规范基本上不在合同之列,又如何谈对教师在背判学术伦理之后的处罚呢?

由此可见,切实推进学校与教师合同签约制度,将学术伦理纳入到合同之中,是我们必须要着手解决的问题。当然,这项工作要真正得到落实,所要做的准备工作是十分巨大的,其中相关的法律准备和校内管理制度的改革及相关机构的设置都必须首先到位,否则,合同制的执行就必然流于形式。

(三)加强科研项目申报、评审和科研工作的跟踪监督,提高科研申报和立项工作的透明度

目前,我国的科研申报、评审工作很多,大多数管理机构和学者在这个过程中能够遵守学术规范,为国家的科技发展做出了积极的贡献。但是,近年来在少数科研项目申报、评审、科研项目结题的评价和经费的管理等过程中,也不时出现一些不规范的行为,少数人在项目评审中或多或少地把人情关系带了进来,导致课题评审的不公正、不透明,不少学者对此颇有微词。所以,要在科研管理部门之外,加大对这些过程的监督和跟踪,依法制定监控措施,发现违规行为,依照规定予以相应的惩处。

(四)加大对违背学术伦理行为的惩罚力度

这是近年来政府管理部门和学术界高度关注的问题,有关部门正在进行调研,并准备出台相应的法律法规,惩治包括违反学术伦理在内的学术腐败等问题,这是值得称道的法治之举。加拿大高校的上述措施,也许能够给我们一些启发或借鉴。这项工作在实际执行过程中可能会面临重重阻力,但鉴于目前学术界出现的这些严峻的现状,加大对学术腐败和违背学术伦理行为的惩罚力度是完全必要的,要敢于对那些大牌的学者专家们说“不”。

(五)重视媒体的监督作用

媒体作为一种舆论力量,在促进社会公平、透明等方面有着不可替代的力量,正确引导媒体的走向,使其依法进行舆论报道对于防止学术腐败、减少背叛学术伦理行为将发挥积极的作用。经过多年的发展,我国媒体已经逐步成熟,他们中的主流已经在社会公平、正义、透明等方面起到了监督作用。所以,我们应当充分相信媒体的舆论力量可以帮助有关部门解决学术界出现的这些学术不端行为的问题。

(责任编辑 涂文迁)

Analysis on Academic Ethic Mechanics in Canadian Universities

Huang Mingdong, Feng Huimin

(School of Education Science, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Abstract: This paper has analyzed the academic mechanics and running process in Canada universities. It will play an important role in regulation of academic behavior in China. So, this paper gives some suggestions including to establish organization of academic standards investigation, to pursue really contract regulation between universities and faculty, to reinforce supervision of academic project applying, evaluation and research in order to make academic applying and examination more clear and to punish the behavior to violate academic ethic.

Key words: university and college; academic ethic; running mechanics